

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO SAN ALAS BERRIA

Año XXXVI

Imprenta, Redacción y Administración, calle del Escultor Viciano, núm. 12.—Teléfono núm. 15.

CASTELLÓN
VIERNES 4 DE SEPTIEMBRE DE 1914

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.

Núm. 6502



Y POR ÚLTIMO
COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMIOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS
LOS COMPRIMIDOS
ESCOBAR LOPEZ

INSECTICIDA SERRANO

Premiado con 1.500 pesetas
LA SALVACION DEL NARANJO

El insecticida Serrano ha sido propuesto al público como el más potente y radical destructor del «poll rojo», «trón negro», «cserpet», «negrilla» y demás insectos que atacan al naranjo, almendra, olivo y otros árboles, por un jurado compuesto, entre otros señores de reconocida ciencia, por el excelentísimo señor conde de Montornés, Ingeniero agrónomo, don Antonio Mallá, don Antonio Alcaraz, don Leandro Navarro, don Adolfo Virgili, don Federico G. Sandoval, don Vicente Ramos, don Leopoldo Sainza, etc.; que después de bien examinados sus resultados prácticos y científicos, le proclamaron el mejor de los 76 insecticidas presentados a concurso, y le concedieron el PRIMER PREMIO. (Cabe por tanto mayor fuerza para patentarlo que el insecticida Serrano, es el único que debe emplearse? Mas si ello por sí, no constituyera ya la más elocuente recomendación, especialmente para aquellos propietarios vilmente engañados por los que no otra cosa que el lucro persiguen, tienen en su favor el unánime y general aplauso de los miles de agricultores que lo han utilizado y conseguido con su empleo limpiar el fruto y arbolado de tan perniciosos insectos, cuando es tan fácil de un aumento en cantidad y calidad de su cosecha, y por consiguiente de haberla vendido a mejor precio y con mayores garantías en el cobro. ¡Próbatlo y os convenceréis!)
Desacho y venta por su autor: JULIO SERRANO ESTRELLA, Jerusalem, 2, Principal.—VALENCIA
Representantes: En Almazora y Villarreal, don Blas Sempere, San Marcos, 5, Almazora.—En Castellón: don José Armengot y don Joaquín Fabregat,

LA VOZ DE UN PRELADO

Dice el cardenal de Malines desde Roma, desde ha acudido para asistir al Concilio:

«Ni siquiera me doy cuenta de cómo he llegado. No sé por qué permite Dios que aún sienta. Apenas cierro mis ojos, se me aparecen los cadáveres y ruinas y sangre por doquier. Quería permanecer junto a mis sacerdotales, en medio de ese cementerio en que yacer los inocentes que inmolaron los salvajes. Reusé el capitulo y mostré cómo me debían llamar a Roma. Aquí está mi cuerpo pero perméncese mi alma entre las de los muertos, de esos millares de muertos por los que lloro.»

«Mientras recordo mi país, pareciera como si el dolor me dejara clavado en el suelo y hacíame retroceder hacia mi altar destruido, cerca de mi rey, al lado de mi diocesano de Lieja, prisionero hoy y mañana.»

«A lo largo de los caminos los cadáveres sin sepultura de los cristianos bélicos mezclados con los caballos. Reconoció algunos rostros, había sido este un compañero de estudio; contempló a ese otro joven cuyo cuerpo está atravesado en medio de la carretera. Lo que están realizando en Bélgica no es una guerra, sino el imperio del odio. Estos hombres se vergan exterminando; toman venganza de haberse visto colocados en el rango de antiguos bárbaros por su invasión de un país neutral. Creen que horrorizada la historia por su sangrienta orgía olvidará nombrarlos con el calificativo generante de traidores.»

«Estos brutos que se atreven a invocar de continuo el nombre de Dios, no sólo se atreven contra sus inofensivas criaturas, sino contra la misma divinidad. En Hays y en Dauberg, vi las indefensas, después que bombardearon a los ciudadanos, incendiaron las iglesias solitarias. ¿Crean acaso escapar de la eterna mirada de Aquel que permanece en el Sagrado? Se encorizan contra las antiguas imágenes de madera que están en los altares y se atreven de ellas como de entorchas que alumbran sus crímenes.»

«En Malinas, la soñolienta e indefensa ciudad, pacífico arzobispado, sobre una población burguesa, bombardearon de las ocho a las doce la iglesia de San Pedro hasta que consistieron en derrumbar su bóveda y arruinar sus muros. Sirvieron luego de

blanco la colegata de Saint Rom beaux, y una vez satisfechos partieron sin entrar. «Hasta luego», hablaba yo dicho a mi querida y pacífica ciudad. ¡Hoy debo despedirme de ella! Pero no, que al volveré para efecrerme a su ruina sobre las ruinas de tanta belleza.»

«Y Lovaina, orgullo universitario de nuestro país, Lovaina donde como alumno y caudatario he conocido a lo más escogido de la juventud italiana. Lovaina ha sido pasto de las llamas pretextando que hablan los ciudadanos dispersado sobre sus tropas cuando en la impremedada de vacaciones, clausura de la universidad, no sería posible haber diez fusiles en la ciudad en la que quejan antiguas familias, sacerdotes y viudas. Han querido estos conductores de bombas dar en la cabeza de Bélgica; han querido que desapareciera de la tierra la metrópoli de la intelectualidad de los Países Bajos, puesto que a la usanza bárbara han roto y llevado a la hoguera los aparatos de los laboratorios y las obras de derecho. ¡Sin duda que esa palabra «derecho» estampada en dorados caracteres sobre las antiguas encuadernaciones les inspira horror!»

«Cuanto han realizado en Bélgica ningún parecido tiene con la guerra, ni con la farsa que fué caballerosa, ni con la moderna que es científica. Es la invasión de los Bárbaros sobre un país que fué laborioso, honrado y rico. Es la devastación y la rabia contra Dios en sus templos, en su arte sagrado y profano; contra Dios en la vida sagrada de las mujeres y los niños. Cuando se haya secado ese lago sangriento habrá que buscar un bloque lo suficiente capeaz y resistente para grabar en él esta historia de crímenes contra el derecho divino y humano.»

«Pero yo confío aún. El valor de Bélgica hará que de nuevo se levante sobre este lecho de ceniza. Y esta hora de resurrección que contemplaré desde la tumba que ya me solicita, la verá próximo a mis contemporáneos, cerca de los niños que mis manos bendijeron. Terminada mi misión en el Concilio regresaré a Malinas y entraré en Amberes aun cuando deba pasar por entre las llamas y morir allí mismo.»

Después de la congoja que estas palabras de triste condenación revelan, nosotros meditamos y no acertamos con cuál pueda ser el destino del mundo mientras en nombre de la civilización, del progreso, de la humanidad y del patriotismo puedan perpetrarse tales hecatombes.

De molde escaja aquí para estas huestes germánicas el mote de «ferreus» que dió el clásico latino y que alcanzan a Guillermo II en la hora presente:
«Primus qui protulit enses horrendus
Quam ferus et vero ferreus ille fuit.»

LOS CIVILIZADOS

Ayer en regiones africanas y asiáticas, penetraban a sangre y fuego los europeos, jactándose de que iban a imponerles a pueblos en decadencia, a rezas inferiores, la civilización.

El pretexto de que tales pueblos habíanse condenados a desaparecer ha justificado las más bárbaras intervenciones de los países que se titulan civilizados. Miles y miles de indígenas han perecido a manos de los representantes de la cultura europea...

Los imperialistas de toda laya, desde el guerrero sin entrañas al agiotista desalmado, ansiosos uno de predominio y ávido otro de riquezas, se han entregado desentendidos a los mayores excesos, en nombre de una civilización aparentemente muy espléndida, pero en realidad muy menguada y despreciable.

Hay no se trata de imponerle a naciones la cultura a pueblos inferiores. Los imperialistas europeos disponen e a devorarse entre sí con los chacales, obedientes al designio de los imperialistas que, supeditándolo todo a sus ambiciones satánicas, han creado el más pavoroso de los conflictos que registra en sus páginas la historia de la Humanidad.

La diplomacia ha procurado siempre cohibir a las más viles empresas guerreras. Las intervenciones más lúcidas, las conquistas más infames se han tratado de encubrir con apariencias de legalidad. Los altos intereses de la civilización y hasta la propia conveniencia de los pueblos conquistados han invocado para justificar grandes crímenes cometidos por las más poderosas naciones europeas.

La actual guerra no tiene ninguna justificación. Ni uno solo de los espantosos motivos que se han alegado siempre como móviles justificantes de las tremendas violaciones de derecho cometidas en daño de pueblos casi inermes puedan invocarse ahora por quienes, azuzando salvajemente unas contra otras a las naciones más poderosas y civilizadas, cometen un horrendo crimen de lesa humanidad.

De las luchas que los pueblos cultos sostienen con los civilizados reportan los primeros positivas ventajas materiales. La horrosa contienda actual ha de ser de terribles consecuencias para todos, indistintamente, así para los vencidos como para los victoriosos.

Europa quedará arruinada al término de esa ingente lucha. El hambre y la peste harán presa en muchas naciones después de ese dusto colosal. ¡La barbarie de la actual guerra supone por lo menos un siglo de paralización en la marcha del progreso humano.

EL PASADO PROVINCIAL

EFEMERIDES

4 DE SEPTIEMBRE DE 1478

Toma posesión de la ciudad de Segorbe el infante Fortana, que otorga perdón a sus moradores por sus actos de defensa contra sus armas.

4 DE SEPTIEMBRE DE 1706

Regresan a su católico convento de Villarreal las católicas monjas dominicas que huyeron a la católica Caudiel a consecuencia del incendio y saqueo de aquella villa católica por las católicas tropas barbónicas del católico conde de las Torres.

LA NORMAL DE MAESTRAS

Prometimos ayer ocuparnos nuevamente del alcance que tiene el decreto de reforma de las Normales en cuanto afecta a Castellón y lo hacemos hoy sin perjuicio de insistir todo lo que sea necesario, porque creemos sinceramente que el asunto lo merece.

El 1904, hace por lo tanto unos diez años, fueron agregados a los estudios del bachillerato los del Magisterio, pudiéndose desde entonces cursar en nuestro Instituto las enseñanzas de la carrera de maestro.

En el transcurso de ese tiempo fue-

ron muchos los jóvenes de familias pobres que, con las facilidades que se les ofrecían, cursaron estos estudios y obtuvieron el título de maestro, sacando así sus ansias de cultura y encontrando en la modesta carrera un medio honroso de vida.

Cada año ha ido aumentando la matrícula, ascendiendo en el curso último a 80 o más el número de alumnos entre oficiales y libres, número que se hubiera triplicado si el real decreto de anteaer no hubiese venido a arrancar del Instituto esa clase de estudios.

En las provincias donde hay Escuelas Normales ningún perjuicio llegará dicha disposición, pero en aquellas (que son muy pocas) que no las tengan establecidas producirá serio disgusto, sobre todo en la clase pobre que es la que nutre de escolares este centro de enseñanza.

En Castellón van a quedar sin poder proseguir la carrera y otros sin comenzarla, gran número de jóvenes, entre los que ha caído el decreto como una bomba.

¿Qué hacer? Lo decíamos ayer: Nuestra diputación debe realizar un nuevo sacrificio y disponerse a instalarla lo antes posible, cumpliendo con el deber que tiene de laborar en beneficio de la provincia.

Ya indicábamos que en principio la corporación provincial habrá de realizar algún sacrificio en aras de la instalación de dicho centro, sacrificio que agradecerá la provincia toda. Pero tiene de ventaja, aparte de toda obra, que el gasto que haga será solo provisional ya que, de aprobarse los presupuestos genera esas obligaciones pesará cargo del Estado, encontrándose luego la diputación con un importante centro de enseñanza, sin costar apenas nada.

Merece el asunto que nuestros diputados provinciales le presten su atención y capacitados de la importancia del mismo se conjuren para que se lleve a la práctica inmediatamente.

Refiriéndonos al profesorado que ha de componer el claustro de la Escuela ya decíamos hace días que por lo pronto no había que atender a los sueldos de los profesores de Pedagogía, Religión, Derecho y Legis acción, Francés, Caligrafía y Dibujo, porque de estas materias se encargarían los del Instituto, cuyos sueldos ya perciben del Estado. De modo que con poco aumento de profesorado estaría el claustro completo y Castellón tendría Escuela Normal, hasta sin pagar nada, dentro de poco tiempo, por la causa antes indicada.

Esperamos conocer la opinión de los colegas locales a los cuales ya ayudamos ayer.

PLAZAS SITIAJAS

En la guerra actual, Austria y Alemania, los grandes pueblos centrales de Europa, más que dos naciones, son dos plazas sitiadas, que hacen con mejor o peor éxito vigorosas salidas.

Tal efecto producen, cuando se pone la vista en un mapa y se observa la disposición geográfica de ambos imperios, de las naciones que contra ellos combaten y de las que, por su neutralidad, representan el papel de anchos fosos, infranqueables para sitiadores y sitiados.

Aislados se encuentran del mundo, sufriendo cerco prieto, por las maras y por la tierra, los dominios del kaiser temerario y del viejo fatídico.

De un lado Francia, los belgas heroicos y el ejército inglés, mantienen bravamente el asedio; de otro, le estrechan Serbia y Rusia. En el mar del Norte cierran toda salida y estorban todo avituallamiento los buques de la Gran Bretaña; igual oficio cumplen, en el Báltico, la escuadra rusa; en el Adriático, los acorazados ingleses y franceses.

Es un sitio en regla. Podrán los sitiados defenderse más o menos tiempo, realizar salidas heroicas, disputar el terreno a palmas; arrollar al enemigo, en ocasiones, haciéndole retroceder de una a otra paralela. Poco importa. Lo que ganen por una parte, por otra han de perderlo.

El fruto de una victoria, lograda en el Oeste, lo destruirá una derrota sufrida en el Este; un desastre de las escuadras alemanas o austriacas que intenten forzar el bloqueo por el mar del Norte o romperlo en aguas del Adriático.

En éste y en aquél, si las escuadras imperiales arrostran el combate, sucum-

birán por razones de inferioridad manifiesta. Si se resignan al embotellamiento han de resignarse también a que Austria y Alemania no reciban de la parte del mar auxilios de ninguna especie.

Queda el Báltico; pero el Báltico se ha convertido para los Imperios sitiados en una laguna gigantea, en una Estigia, donde hombres y buques sólo tienen un camino franco: el que lleva a la muerte.

Imposible el aprovisionamiento por mar; imposible también por tierra, qué será de las dos fortalezas, erizadas de fusiles, cañones y sabes, puestas en cerco por Europa?

Imposible el aprovisionamiento por mar; imposible también por tierra, qué será de las dos fortalezas, erizadas de fusiles, cañones y sabes, puestas en cerco por Europa?

Imposible el aprovisionamiento por mar; imposible también por tierra, qué será de las dos fortalezas, erizadas de fusiles, cañones y sabes, puestas en cerco por Europa?

Imposible el aprovisionamiento por mar; imposible también por tierra, qué será de las dos fortalezas, erizadas de fusiles, cañones y sabes, puestas en cerco por Europa?

Imposible el aprovisionamiento por mar; imposible también por tierra, qué será de las dos fortalezas, erizadas de fusiles, cañones y sabes, puestas en cerco por Europa?

Imposible el aprovisionamiento por mar; imposible también por tierra, qué será de las dos fortalezas, erizadas de fusiles, cañones y sabes, puestas en cerco por Europa?

LA OBRA DE BISMARCK

El imperio alemán fué principalmen-

te obra de genio de Bismarck. Nadie como él para concebir la contxtura y la conveniencia de Imperio.

Las visiones y consejos del ilustre estadista contrastan vívidamente con la conducta de los actuales gobernantes de Alemania.

Los siguientes párrafos de su obra «Pensamientos y Recuerdos», son la condensación más explícita de la actual política alemana:

«Alemania es la única gran potencia en Europa que no puede permitirse ningún gran proyecto al este no puede realizarse sino mediante la guerra.»

«Nuestro interés es conservar la paz, mientras que nuestros vecinos del continente, sin excepción alguna, están empeñados, secreta u oficialmente, proyectos que sólo se pueden realizar por guerra.»

«Nos interesa, pues, organizar nuestra política según las exigencias de esta situación; quiero decir que nos es menester impedir o limitar la guerra, y limitarnos, en cuanto sea posible, a ser los últimos en intervenir en el juego de cartas europeo, no dejando jamás que se nos fuerce la mano, ni por impacientes, ni por cualquier complacencia consentida a expensas del país, ni por provocaciones de amigos. Nada debe poder decidirse antes de su hora a dejar la expectativa por la acción. Nuestra reserva, sin embargo, no debe tener por objetivo el caer con nuestras fuerzas, todavía intactas, sobre uno u otro de nuestros vecinos o adversarios después que todos los demás se hayan debilitado por la lucha. Por el contrario, debemos poner todo nuestro empeño en alamar los recursos que provoquen el desarrollo de nuestras fuerzas. Convertidos en gran potencia, tenemos el deber de usar de nuestra influencia, en espíritu de honradez y de paz que acredite ante el mundo que en Europa la hegemonía alemana ejerce una acción más saludable y más imparcial que Francia y Rusia o Inglaterra, cuando se trata de la libertad ajena.»

«El respeto de los derechos de las demás potencias, que Francia estimó siempre en tan poco durante la época de su preponderancia, y que Inglaterra nunca conoció en cuanto se inter-

DE LA GUERRA EUROPEA

CONFERENCIAS DE ULTIMA HORA

SERVICIO TELEFONICO

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid, 4 4-30

Habla Dato

Anoche, ha dicho el señor Dato esta mañana, ceré en palacio invitado por don Afonso, con el cual estuve hasta las doce.

Di cuenta a rey del telegrama dando a conocer la elección de papa a favor del cardenal Della Chiesa, cuya designación eligió a don Afonso por ser el nuevo Pontífice como el de España en la que ha permanecido bastante tiempo desempeñando varios cargos en Madrid.

Tanto don Afonso como su familia telegrafiaron felicitando a Benedicto XV.

Esta mañana he vuelto a palacio dando a conocer el rey los telegramas recibidos del extranjero y la noticia de haber quedado solucionado el conflicto económico de Bilbao, para cuya población ha salido hoy el gobernador del Banco de España señor Domínguez Pascual con amplias facultades del Consejo de administración para tratar con los banqueros bilbaínos y resolver los extremos que aún quedan pendientes.

En algunos lugares de la zona de influencia española en Marruecos se observa excitación entre los moros causada por la lectura de las noticias que reciben de la guerra europea.

He sido invitado para asistir a la botadura del acorazado «Jaime I», dando que pueda verificarse por impedimento de muchas ocupaciones.

Probablemente es casi seguro que el gobierno se haga representar en dicho acto, por el ministro de Marina.

Del conflicto internacional no he recibido nuevas noticias a más de las ya conocidas. Solo un telegrama oficial participando el traslado a Burdeos del presidente y gobierno de la República francesa.

Un periodista ha preguntado al señor Dato:—¿Ha leído el presidente las declaraciones del conde de Romanones?

Las he leído—ha dicho el señor Dato—y celebro que el conde no haga soyas ni manifestaciones que contra la neutralidad publicó el «Diario Universal».

La mayoría de los políticos españoles son partidarios de la neutralidad, excepto el señor Llerroux, según ayer leí en sus últimas declaraciones.

Desde luego que no puede hablarse de ellas hasta que el jefe de los radicales no llegue a Barcelona y diga lo que pueda haber de cierto en las mismas.

Creo que los amigos del señor Llerroux no le siguen todos en sus tendencias belicistas y como a estos ocurre a la mayoría de los españoles, por lo cual el gobierno está dispuesto a mantener la neutralidad en la actual contienda.

Confirme tesis proyectado he celebrado una conferencia con el señor Sánchez Guerra y el primer teniente de alcalde de Barcelona para tratar asuntos de interés para esta ciudad.

Probablemente mañana celebraremos Consejo.

He recibido una carta del rector de la Universidad de Salamanca señor Unamuno sobre el traslado de la facultad de medicina a Valladolid, pudiendo asegurar que es inexacta la noticia que aseguraba ese traslado.

Declaraciones de Romanones.

«El Imperio» publica hoy las anunciadas declaraciones del señor conde de Romanones.

Afirma éste que después de oír la opinión de los prohombres del partido liberal se declara partidario de la neutralidad de España en el conflicto internacional.

Creo que esta actitud debe mantenerse a todo trance en el terreno de la práctica, no limitándose el gobierno

al anuncio de la misma desde las columnas de la «Gaceta».

En Gobernación

Esta mañana ha visitado en su despacho oficial al señor Sánchez Guerra el nuevo gobernador de Ciudad Real que ha marchado a posesionarse del mando de aquella provincia.

El ministro ha recibido un telegrama del gobernador de Oviedo manifestándole que en la Rioja se han declarado en huelga 4 000 mineros.

Una comisión de vecinos del pueblo de Cuevas de Vera ha visitado al ministro de la Gobernación para pedirle facilidades que remedien la crisis obrera que atraviesa aquella comarca.

DE BARCELONA

Los amadores pescadores se han declarado en huelga por desavenencias surgidas con una compañía monopolizadora del hielo que les obliga a comprar dicho producto, a lo cual se oponen por querer continuar adquiriendo de los expendedores que antes lo adquirían.

Han acudido en queja los huelguistas al gobernador.

Conflicto bursátil

En el despacho del gobernador se han reunido los banqueros y doblistas para tratar de la crisis bursátil.

El señor Andrade ha presentado una fórmula de arreglo, habiéndose acordado dar cuenta de ella a los comités y si en asamblea no aprueban quedará su actuación el conflicto.

Dos noticias

Los círculos liberales han acordado celebrar varios mítines en favor de la neutralidad de España.

Las juventudes radicales de Barcelona emprenderán una gran campaña para pedir del gobierno una amplia amnistía para los delitos políticos y sociales.

Los alemanes en Bélgica

Ostende.—Los refugiados refieren que 10.000 alemanes campaban en Aerschot, con caballería y artillería.

El viernes los alemanes hicieron un raid hasta Wastraenark, que saquearon, llevándose 244 hombres a Aerschot.

También hicieron 200 prisioneros en Buische y bombardearon Hystopenberg.

En Harselt los alemanes mataron a siete paisanos.

Los alemanes han enviado al interior de Alemania a muchos hombres para emplearlos en las faenas agrícolas.

El botín recogido en varias poblaciones ha sido expedido a Alemania.

E. L.

SEGUNDA CONFERENCIA DE MARRUECOS

Madrid 4 5-30

Una agresión

Se ha facilitado en el ministerio de la Guerra un despacho de Marruecos dando cuenta de una agresión de que ha sido objeto una columna al hacer un reconocimiento en los alrededores de Laucien.

Nuestras tropas repelieron la agresión haciendo huir a los moros.

El comandante general dice también que concedió el ascenso de sargentos a los cabos que se distinguieron en esta acción y el de cabos a varios soldados por la misma causa.

Sin novedad

Los despachos recibidos de los jefes de las comandancias de Ceuta y Larache manifiestan que no ocurre novedad en los plazas y campamentos.

De origen alemán.—Derrota de los aliados.

Telegrafian de Amsterdam que el día 1.º de septiembre entre Rems y Verdun los alemanes derrotaron al 10.º cuerpo de ejército francés en una gigantesca batalla librada entre ambas tropas.

Aeroplano sobre París

Esta mañana un nuevo aeroplano alemán ha evolucionado sobre la ciudad de París.

Este es el tercero que en estos días visita la capital de la nación vecina.

Otro bulo

Los alemanes han cogido a los prisioneros franceses proyectiles de los llamados «cun-dum» que causan mortíferos efectos en las Haa germanas, dejando inutilizados para la pelea a soldados que tan solo resultan heridos.

Más aviadores

El gobierno alemán ha publicado una disposición invitando a los oficiales de la armada a ingresar en la escuela de pilotos aviadores para constituir una escuadrilla de aeroplanos que auxilien a los buques de guerra en sus combates con las flotas enemigas.

Júbilo en Alemania

Por noticias de Berlín se sabe que reino en aquella capital gran júbilo con motivo de la exposición de conchas y brujas que han organizado con las conchas a los franceses, rusos y legas.

Noticias de origen francés

—Nota oficiosa.

San Petersburgo.—El Estado Mayor de la capital rusa ha publicado una nota del estado actual de las operaciones, afirmando que sus fuerzas se encuentran en Prusia occidental venciendo al enemigo y avanzando por la Prusia Oriental.

Condecoración

San Petersburgo.—El zar ha condecorado con la cruz de Wladimiro al general que manda la división de caballería cosaca.

De Burdeos

Se reciben nuevos detalles de la llegada a Burdeos del presidente y del gobierno de la República francesa.

Una compañía del ejército trajo a éste los honores de ordenanza.

Desde la estación se trasladaron a la Prefectura.

En el mismo tren llegaron los presidentes de las Cámaras y embajadores extranjeros excepto el representante de los Estados Unidos que no ha salido de París.

El presidente del Congreso monsieur Deschanel y el del Senado Mr. Dubais se ocupan de buscar locales a propósito para instalar el parlamento.

Los ministerios han quedado distribuidos en la siguiente forma:

- Presidencia en la Prefectura.
- Comercio, en la Cámara de Comercio.
- Colonias, en la Escuela de Comercio.
- Guerra, en la Comandancia militar.
- Marina, en la Escuela Naval.
- Justicia en la Audiencia.
- Gobernación en la Prefectura.
- Agricultura e Industria en les Eliseos.
- Hacienda en la Facultad de Medicina y Estado en un Hotel particular.

Hen llegado muchos diputados y senadores.

CONSEJO DE MINISTROS

Burdeos.—Esta mañana han celebrado Consejo de ministros en el ayuntamiento bajo la presidencia de monsieur Poincaré.

El ministro de la Guerra Mr. Millelland dió cuenta de la situación militar de la nación, emitiendo su opinión acerca de la situación actual cada uno de los ministros con relación a sus respectivos departamentos.

Al entrar el ministro de la Guerra en el ayuntamiento, un antiguo amigo se adelantó a saludarle y tendiéndole la mano le dijo: Te felicito por que hayas aceptado el cargo en estas difíciles circunstancias.

—Periodistas expulsados

París.—Se afirma que el gobierno austriaco ha expulsado de Viena a los corresponsales de los diarios italianos porque calificaban de fantásticas las notas del Estado Mayor.

Avance sobre París

Londres.—Las noticias del avance sobre París son muy contradictorias.

Las que parecen más verídicas afirman que los avanzados alemanes han aparecido a unos 64 kilómetros de París.

En este punto las tropas legas hicieron retirar a una división alemana que dejó en el campo de batalla dos cañones.

Poincaré en Burdeos

París.—Ayer a mediodía llegó a Burdeos Poincaré y los ministros.

Una multitud inmensa los ovacionó gritando continuamente ¡Viva Poincaré! ¡Viva Francia!

La presidencia de la República y los ministros de la Guerra e Interior han quedado instalados en la Prefectura.

Ofensiva

París.—Un oficial inglés que llegó ayer a París ha dicho que el avance de los alemanes ocurrido el día 2 fué rechazado con muchas pérdidas para los mismos.

Ha añadido que los últimos combates durante los últimos días por las tropas francesas legas a un consejo para tomar el ejército sitio que tan velerosamente se ha batido.

El cuartel general

Amsterdam.—Un despacho de origen alemán dice que el cuartel general del Imperio ha salido de Coblenza, sin que se sepa hacia donde ha ido.

E. L.

TERCERA CONFERENCIA

Madrid 4, 6-30

Más de Burdeos

El ministro de la Guerra francés después de saludar al amigo antes dicho, le dijo: La situación de Francia, en los actuales momentos, no es tan premisa como algunos creen, y que tanto el presidente como el gobierno están tranquilos y seguros del triunfo de Francia, pues su ejército permanece invicto.

Qué importancia al traslado del gobierno a Burdeos diciendo que señalaba cada vez más la importancia a lo que se oía una señal de eventualidad.

El pintor del kaiser

Londres.—La prensa de La Haya publica una información diciendo que el kaiser ha ordenado a un pintor que visite los principales puntos en donde se han desarrollado los hechos de armas para tomar apuntes y confeccionar cuadros con los episodios más interesantes de la actual guerra.

El pintor del kaiser se encuentra ahora en Bélgica.

Declaraciones de Mr. Clemenceau

Londres.—El «Daily Mail» publica las siguientes declaraciones de Mr. Clemenceau:

«Luchamos por la dignidad de la humanidad, porque continúa la existencia de la civilización, combatimos para que las naciones puedan continuar viviendo en Europa libres de la bota de otra nación.

Luchamos por una gran causa que merece grandes sacrificios.

Los alemanes no pueden sitiar ni tomar París, sus dimensiones son demasiado vastas.

En su defensa colaboran los ejércitos que combaten ahora en el Oeste.

Las fortificaciones de París no son las de 1870.

Desde la torre Eiffel podemos observar los movimientos de nuestros ejércitos, operando en las provincias de Francia.

Aunque los alemanes han invadido Francia, la situación no es en modo alguno desesperada y aunque lo fuera, Francia continuaría combatiendo hasta impedir el establecimiento de la tiranía en Europa.

Austria e Italia

Londres.—La prensa publica noticias dando cuenta de la situación en que se encuentran Austria e Italia, cuyas relaciones parecen interrumpidas llegando la hostilidad al extremo de temerse de un momento a otro una ruptura entre ambas naciones.

Tanto Austria como Italia han acumulado grandes fuerzas en la frontera.

Batalla aérea

París.—Ayer a las seis y media se presentaron sobre París dos dirigibles alemanes se evolucionando el mayor por el clima cálido y el otro al rededor de la Torre Eiffel, arrojando algunas bombas.

A uno de ellos se le tiro desde la torre, haciéndole huir. El otro fué perseguido por un biplano francés que proyectó de ametralladora la alcancía de Saarlouis.

Los disparos del biplano destruyó el aparato del dirigible alemán cayendo al suelo y matando los dos que lo pilotaban.

Este hecho ha causado gran entusiasmo entre los franceses.

¿Seca estuad?—Versalles audiendo.

La guerra de guerra en Barcelona dice que acaba de recibirse una noticia en el artículo por medio de un radiograma en el que se dice que las tropas de Kaiser han llegado a la villa de Versalles que han bombardeado incendiándole.

Añaden que los alemanes atacan formados dos líneas, la primera hace fuego sobre la población y la segunda realiza los disparos hacia los principales edificios, con el objeto de incendiárselos.

Las llamas se distinguen desde largas distancias.

Los aliados se defienden con heroísmo.

Los alemanes atacan con furia haciendo retroceder a los aliados después de varias horas de lucha encarnizada.

Se agrega (cosa que se pone en duda) que Versalles a estas horas es un montón de escombros.

Desde Amberes

La situación no ha cambiado en las proximidades de Amberes y Limbourg.

Los alemanes han incendiado algunos granjes.

Otro aeroplano

París.—Sobre Beffort ha marchado un aeroplano alemán.

Se le hicieron disparos de fusil sin alcanzarle los proyectiles.

Entró por la parte sur y se dirigió hacia Salza.

Frontera italiana

Comunican de Viena que parece cierto se ven realizando trabajos encaminados a poner la frontera italiana en estado de defensa, como previsión de futuras contingencias internacionales.

Reunión

Ha celebrado una reunión los señores Dato, Sánchez Guerra, Bugaibal y Pich, cambiando impresiones de la crisis económica.

Con este mismo objeto ha visitado a Dato el señor Albert.

E. L.

Asociación Castellonense de Caridad

PARTE DIARIO DEL COMEDOR

Comida de ayer. Potage de garbanzos servido en raciones.

A inscripciones 117; a no inscripciones 30; a transeuntes 6, a 18 niños con media ración 9.

Total, 162.

Comida de ayer.—Calves con patatas, servida en raciones.

A inscripciones 107; a no inscripciones 20; a transeuntes 0, a 18 niños con media ración, 9.

Total, 143.

Donativos: Don Enrique Tarré 40 kilogramos de sal. Castellón 3 de septiembre de 1914.

PA

De U

Depo

J RUIZ



Dice un periódico: «Cerrados los puertos Amberes, Marsella, Antwerp, etc., en un momento europeo, paralizado el comercio, sin que circulen los mercaderes belgas, alemanes, es indudable que termino, cuando la paz cades estarán perdidos servir los centros productivos de sus ciudades. Ahora sería la catástrofe para los comerciantes europeos, que necesitan el comercio internacional, nos quedamos en el país.

La prensa africana una hermana y patriótica este sentido, y prescindiendo de ayudar en la guerra.

Los principales productos en Marruecos son azúcar, tejidos, etc., que ya se abren los puertos: ahora es la ocasión en Marruecos y sus clases los productores monopolizan este país.

Ayer quedó terminada la obra en la casa en su consecuencia el comercio de la construcción, para la continuación faltado.

Desde anoche y en un momento en la noche Antigua (plaza de Castellón) diariamente los artículos de la guerra, que mandan a nuestro querido don Yáñez, correspondiente importante diario.

Es este un servicio de teniente y que el público duda.

Ayer se inauguró el servicio de teniente y que el público duda.

Para mañana 5 a las 10 de la tarde ha sido convocada la comisión de Castellón para la aprobación del pasado mes de agosto.

Para mañana a las diez de la mañana se convocó la comisión de Castellón con objeto de asuntos confidenciales a la comisión.

Esta mañana ha tenido una capitular la subasta de los numerados que han vendido de pescado de Castellón.

Por hacer uso de este círculo, han sido denunciados a la comisión de Castellón.

El director de esta Comisión Miguel Moreno, ha sido por Real Orden de 20 de agosto, Vocal de la comisión.

PARA MOTORES Y AUTOMOVILES

GASOLINA PETROLEO

Marca la Benzo-Motriz de la casa Juan Vililla de Reus (S. en C.), en latas y bidones de cinco litros en adelante.
Petróleo, Gasolina y Bencina refinado en cajas de 36 litros.

De venta en el almacén de ENRIQUE TARREGA DOLZ

Cólon, 92 y plaza de Cataluña, 41 y 43 - CASTELLÓN

Depósito exclusivo de AGUA INSALUS á 0'65 pesetas botella de litro, devolviendo el casco.

JUAN MORENO

Instalaciones eléctricas de todas clases

RUIZ ZORRILLA, (antes San Joaquín), 29.—CASTELLÓN

TELEFONO NUMERO 127



Dice un periódico:
«Cerrados los puertos de Hamburgo, Amberes, Marsella, Argel y otros de primera clase, con motivo de la guerra europea; paralizado el comercio general, sin que crucen los mares las flotas mercantes belgas, alemanas y francesas, es indudable que cuando la lucha termine, cuando la paz llegue, los mercados estarán perdidos, no pudiendo servir los centros productores a las demandas de sus clientes por las muchas pérdidas que la guerra ocasiona.

Ahora sería la ocasión de que nuestros comerciantes ocuparen los mercados europeos, previniéndolos de cuanto necesitan en la seguridad de que al terminar el conflicto y volver la normalidad, nos quedaríamos asegurados en el país.

La prensa africana española hace una hermosa y patriótica campaña en este sentido, y nosotros tenemos el deber de ayudar a esa labor tan hermosa.

Los principales productos de necesidad en Marruecos son: Azúcar, tejidos de algodón, harina, velas, jabón común, paños y arroz. Ya lo saben los productores españoles: ahora es la ocasión de introducirse en Marruecos y suplir con ventaja a los productores extranjeros que monopolizan este país.

Ayer quedó terminada la colocación de las aceras en la calle de Colón y en su consecuencia el próximo martes comenzará la construcción del aljibe, para la continuación realizar el asfaltado.

Desde anoche y en una gran pizarra colocada en la fachada del Casino Antiguo (plaza de Castellón), se fijarán diariamente las noticias más salientes de la guerra, que manda *El Imparcial* a nuestro querido compañero señor Yañez, corresponsal en esta de tan importante diario.

Este es un servicio de gran importancia y que el público agradecerá sin duda. Ayer se inauguró dicho servicio, no cesando durante toda la mañana la concurrencia de público ansioso de conocer la marcha de los sucesos internacionales.

Para mañana 5 a las cuatro de la tarde ha sido convocada la Asociación Castellonense de Caridad a fin de tratar de la aprobación de cuentas de batido mes de agosto.

Para mañana a las diez ha sido convocada la comisión de Empréstito del Ayuntamiento con objeto de resolver asuntos confiados a la expresada comisión.

Esta mañana ha tenido lugar en la casa capitular la subasta de los puestos numerados que han de ocupar las vendedoras de pescado en la nueva pescadería.

Por hacer uso de escopetas sin licencia, han sido denunciados Mariano Martínez de Jérica y Jaime Gil Peris de Castellón.

El director de esta Cárcel Modelo, don Miguel Moreno, ha sido nombrado por Real Orden de Gracia y Justicia, vocal de la comisión de libertad

condicional que ha de funcionar en breve en Castellón.

Ha empezado con gran actividad en nuestro término la recolección de la algarroba.

Esta mañana se ha verificado el entierro de la que en vida se llamó María Calduch, hija del digno c ujero del Monte de Piedad don J. Bautista Calduch.

El triste acto se ha visto muy concurrido.

Acompañamos a su familia en su dolor.

Nuestro estimado compañero don Conrado Marco Salvador nos participa que la Academia Cheza, de la que es director, ha quedado instalada en la calle Mayor número 116, principal.

Acompaña al B. L. M. una nota detallada de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes del pasado curso, de la que entresacamos el siguiente resultado:

Exámenes sufridos, 123; matriculas de honor, 27; sobresalientes, 34; notas, 26; aprobados, 36; suspenso, ninguno.

Al dar la noticia del nuevo domicilio de la Academia Cheza y del resultado obtenido en los referidos exámenes, debemos reiterar al amigo Marco nuestra enhorabuena por el señalado éxito alcanzado por sus alumnos, éxito que ha venido a comprobar una vez más cuán justos son los elogios que se han dedicado a dicho centro particular de cultura.

Nuestro querido amigo y compañero don José Torres, ha marchado con su distinguida señora a la mansión de los señores de Farcha, proponiéndose pasar en tan pintoresco lugar una temporada.

La ilustrada profesora de la Escuela Normal de Maestras de esta ciudad doña Eloisa Aroyo nos envía la siguiente interesante noticia que con gusto publicamos:

«Queda abierta la matrícula oficial en la secretaría de esta Escuela durante todo el mes de septiembre»

De modo que desde hoy podrán matricularse cuantas señoritas lo deseen, pero desde luego con arreglo al plan consignado en el decreto que anteaer publicó la *Gaceta*.

El Registrador de la propiedad de Lucena, don Víctor Navarro Reig, ha sido declarado jubilado.

El próximo día 21 del actual, se celebrarán en la Escuela Normal de maestras los exámenes de ingreso.

Por admitirse más viajeros que los reglamentarios en el automóvil que hace el recorrido de Castellón a Lucena, ha sido multada con diez pesetas la empresa.

Con el título «Dos bulos» publicamos ayer la noticia transmitida desde Barcelona referente a lo de la venida a España de los ejércitos alemanes y de la fortificación por estos de Sierra Carbonera.

Insertamos la noticia en la forma en que lo hicimos porque no cabe en cabeza alguna disparate de tamaño indole.

Nuestro corresponsal en Valencia al darnosla se puso a reír, diciéndonos que en la vecina capital había causado singular estupor por lo absurdo y ridículo, extrañándose que el gobierno no ponga coto a las demasías de la agen-

cia cario germanofila que en la ciudad condal actúa frecuentemente.

Preclusa pues la intervención del gobierno para que acabase de una vez este abuso que a la par que sientra el descrédito de la prensa nos hace gastar a unos y otros dinero inutilmente.

De no hacerlo así, como dice un colega valenciano, el día menos pensado se dirá telegráficamente que la escuela inglesa ha batido a la alemana en el *raz* de Madrid o que en el puerto de Albacete (como ya se dijo) han entrado varios buques austriacos.

De la nueva cosecha de garbanzos de Castilla ha recibido una importante remesa los acredita los ultramarinos de don Pedro Sarrich, Constitución, 36, lo que pone en conocimiento de su distinguida y numerosa clientela para que pasen a aprovecharse.

También tiene esta casa un completo surtido en friambres con especialidad de cafés tostados diariamente.

Bajo la presidencia de don José Simón Hernández celebró ayer sesión extraordinaria la Cámara de Comercio para dar cuenta de las gestiones realizadas con motivo del actual conflicto económico y fijar la orientación que en cuanto al mismo conviene seguir.

El señor presidente dió a conocer las gestiones realizadas cumpliendo los acuerdos adoptados por la corporación en 7 del mes próximo pasado cerca de los excelentísimos señores presidente del Consejo de ministros, ministro de Estado y gobernador del Banco de España, así como del resultado de la visita al ilustradísimo señor gobernador civil de la provincia.

Entre otras gestiones se detuvo principalmente en las relativas al Banco de España, cuya entidad había dado en esta provincia mayores facilidades que en época normal.

Exhalió la labor del señor Simón y el señor Varela cerca de las autoridades para la defensa del comerciante y del industrial sin perjuicio al público.

Terminó diciendo que si la Cámara aprobaba las gestiones por sus representantes realizadas, acordara la línea de conducta que debían seguir para en lo sucesivo.

El señor Varela ratificó lo dicho por el señor presidente.

El señor Cazador Carpi, manifestó que testigo de la actuación constante y decidida de los señores Simón y Varela, proponía consistiera en acta la satisfacción con que la Cámara había visto la actuación de ambos, que se les concediera un voto de gracias y que prosiguieran en su tarea.

Tanto el señor Simón como el señor Varela, declinaron el honor que se les otorgaba.

Se acordó de conformidad con lo propuesto por el señor Cazador Carpi. Se dá lectura a una comunicación de la Cámara de Reus, pidiendo se apoye el telegrama que ha dirigido al gobierno solicitando no saiga nuestra nación de la neutralidad en que se ha colocado en el actual conflicto internacional. Se acuerda telegrafiar al señor presidente del consejo de ministros en dicho sentido.

Se dió también lectura a la invitación de la Cámara de Valencia para asistir a la asamblea convocada para hoy en dicha capital, acordándose asistir a ella y que representen a la Cámara el presidente don José Simón Hernández y don Francisco Cazador Carpi.

Estimando prematuro todo trabajo que pudiera realizarse por el momento encaminado a la orientación del futuro comercio de la naranja, se dejó para más adelante los trabajos encaminados a este fin.

GARBANZOS DE CASTILLA

Nueva cosecha

Acaban de recibir una importante remesa de este artículo, los comerciantes de esta plaza García y Reig, los cuales ofrecen al público dicho género en condiciones ventajosísimas.

De Sociedad.

Hoy ha marchado a la masía que en el «Collet» posee don José Cardona, el jefe de los conservadores don Tiburcio Martín, acompañado de su distinguida familia, con el objeto de pasar unos días en aquel hermoso paraje.

—Ha regresado de Fuente En Segura, Benasal nuestro apreciable amigo y correligionario don José Vallet.

Ben venido sea.

—Con objeto de pasar unos días en la ciudad del Turia, ha marchado con su distinguida familia a Valencia, nuestro particular amigo el director de la cárcel de esta capital don Miguel Moreno.

—En la Villa Cándida de Benicasim, ha sido pedida por la distinguida señora viuda de Dicenta y nuestro querido amigo el ilustrado secretario del ayuntamiento don José Vilaplana, la mano de la bellísima señorita Cándida Carles para el joven e ilustrado ingeniero de caminos don Carlos Dicenta, director de la compañía valenciana de electricidad.

Con este motivo se han cruzado entre los novios valiosos regalos, celebrándose la boda para la próxima primavera.

Nuestra enhorabuena a los futuros esposos, la cual haremos extensiva a las distinguidas familias.

De Marina:

En vista de haber quedado suprimida la redacción a matutino para el servicio de la armada los individuos siguientes, pueden presentarse a esta ayuntamiento de Marina solicitando su baja, bien entendido que después de cumplir los 18 años no podrán tomar tal determinación.

Loé Nebot Maurana, de Burriana. Pedro Rosales Broch, de Jlem. Vicente Estora el Bortales, de Jlem. José González Santolaria, de Jlem. Francisco Temborero Vidal, de Oro pesa.

Hermenegildo Gozabo Masá, de Bechl.

Enrique Arenós Domínguez, de Almazora.

Pedro Traver Ramón, de Benicasim. Jaime Palés Vilanova, de Villarreal.

Guillermo Peris Chulida, de Castellón, y

Enrique Mariano Cervera, de Jlem.

Suscripción para los obreros repatriados,

	Pescetas
Suma anterior...	2904'50
Don Joaquín Rambla Viñes...	10'00
Ayuntamiento de Viver...	16'80
Jlem de Zurita...	10'00
Jlem de Artañá...	100'50
Jlem de Tortolera...	7'77
Jlem de Monófar...	60'35
Jlem de Costur...	16'80
Puesto guardia civil Zurita...	2'25
Audiencia provincial de Castellón...	85'75
Tranvía de Onda al Grao...	74'70
Ayuntamiento de Cáliz...	25'00
Jlem de Argelita...	8'50
Total...	3296'42

REMITIDO

Señor director de EL CLAMOR,

Muy señor mío: Si no contestase al asunto de crónica del número de anteaer, creyeras que doy por buenos sus ataques. Conste pues que lo hago contra mi voluntad.

Creo que pudo el cronista de EL CLAMOR defender los intereses, según dice, del vecindario (que no están en peligro) diciendo lo siguiente, bajo el supuesto de que las aceras están mal contruñidas (que acepto) y sean malas las baldosas (con lo que no estoy conforme).

«El contratista de las aceras, particularmente pactó con unos albañiles la contrucción y con una fábrica de baldosas la fabricación y con ambas a base del pliego de condiciones y pago al terminar las obras y admitirlas el ayuntamiento.

Al citado contratista, con motivo de las anomalías de la guerra, se le han pedido cantidades a cuenta y hace días tiene completamente pagadas las baldosas y su colocación.

Desgraciadamente para el mismo, los operarios han colocado bastante mal el pavimento y hoy no tiene más remedio que a sus costas arrancarlo y ponerlo bien otra vez, lo cual, significa un enorme perjuicio y descrédito.

Efectivamente es el contratista la entidad que res cae, por irredudable que otros son los culpables, etcétera, etcétera.

Si en estos términos se ocupase el cronista, variase más imparcialidad en la información.

Réitame tan solo refutar el concepto emitido de que las obras no me las ha admitido la comisión y lo aclaro sosteniendo, mil veces repetido, que no he necesitado que peones, cabos, capataces, arquitectos, comisiones, etcétera, ni nadie absolutamente me admita el rechazo lo que yo no he presentado; soy yo, exclusivamente yo, y que conste, por centésimas vez, el que sin necesidad de nadie, espontáneamente me he dispuesto a reconstruir las aceras en cuestión porque no me satisficé, y siendo ésta mi conducta y no pudiendo un céntimo a nadie, no veo que corran riesgo los intereses de los vecinos ni que mi gestión dé lugar a tanta censura.

Finalmente, si de la colocación acepto las deficiencias, las rechazo en absoluto respecto a la calidad de los baldosas. Cuando yo termine la obra y de ella haga entrega, el público habrá justicia.

Perdone y mantenga su afincio.

Eduardo Lázaro.

Castellón 3 septiembre 1914.



TEATRO DE VERANO.—Mañana la noche tendrá lugar en el teatro de Verano el estreno del granitoso drama en cinco actos «La alondra y el milano», interesante obra francesa admirablemente arreglada al castellano y que tantos éxitos ha venido alcanzando en cuantos teatros ha sido presentada.

«La alondra y el milano» es una de las obras que más enteradamente interpreta la compañía del señor Torres. De suponer es que será también un éxito en Castellón.

CINE DE LA PAZ.—Mañana sábado se inaugurará la temporada de proyecciones cinematográficas en el espacioso salón «La Paz» con la exhibición de la grandiosa película en tres partes «La estrella del genio» y otras cintas cinematográficas de gran novedad.

El programa que se anuncia para esta temporada es excelente, y no obstante esto los precios que regirán son los mismos.



AUDIENCIA

Ha comparecido hoy ante el tribunal de derecho por un delito de hurto, el vecino de Burriana Pascual Brals Peris.

Ha sido defendido por el letrado don José Ortells, asistiendo como procurador el señor Adell.

EL AGUA DE BENASAL, medicinal, se vende en la farmacia de Juan Castellón, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

